Testovanie 9 2019
Slovensky jazyk a slovenska literatura

Vysledky a analyza priemernej uspesnosti
testovanych ziakov zakladnych §koél s vyuc¢ovacim jazykom mad'arskym
v jednotlivych testovych ulohach

Slovensky jazyk a slovenska literatira ma podla Statneho vzdelavacieho programu
medzi vyucovacimi jazykmi Specifické postavenie, pre ziakov s vyuCovacim jazykom
madarskym je druhym cielovym jazykom. UcCebny obsah, vzdelavacie S$tandardy
aj vyucovacie metody su postavené na principoch vyu€ovania cudzich jazykov, podstatou
predmetu je teda komunikacia a funkéné vyuzitie jazyka v beznom zivote.

Obsah u¢ebného predmetu tvoria 3 zlozky:

¢ komunikacia asloh — je dominantnou, pretoze komunikacia je ciefom, obsahom
aj prostriedkom osvojovania si slovenského jazyka. Zahffia v sebe hovorenie,
pocuvanie s porozumenim, €itanie s porozumenim a tvorbu ustnych a pisomnych

prejavov.

o jazykova komunikacia — je zamerana na osvojenie si a praktické vyuzivanie
jazykovych prostriedkov (lexikalnych jednotiek a gramatickych javov) potrebnych na
komunikaciu.

o literarna komunikacia zahrfiujuca Citanie a interpretaciu slovenskych literarnych
textov.

Test zo slovenského jazyka a slovenskej literatiry vychadzal zo Statneho
vzdelavacieho programu pre 2. stupen zakladnej Skoly v Slovenskej republike, ISCED 2 —
nizSie sekundarne vzdelavanie. Overoval vedomosti, schopnosti a zrunosti Zziakov
pri vystupe z nizSieho sekundarneho vzdelavacieho stupfa s predpokladom pokrocilej
a vySsej urovne ovladania slovenského jazyka. V tomto roku bol rozSireny o otvorené ulohy
a novu Cast — pocuvanie s porozumenim. Pozostaval z 30 uloh (20 uzavretych
a 10 otvorenych) — 24 uloh sa viazalo na spolo¢né obsahy a6 uloh bolo volnych.
Na vypracovanie testu mali ziaci 70 minut.

Test mal 2 vzajomne ekvivalentné formy (A a B), bol zloZeny z nasledujucich Casti:

|. Cast — PoCuvanie s porozumenim — obsahovala 2 nahravky,

. sast — Citanie s porozumenim, jazykova a literarna komunikacia — zostavena z 20 uloh,
z ktorych 14 sa viazalo na 2 ukazky.

Test zo slovenského jazyka a slovenskej literatury (SJSL) rieSilo 2 462 Ziakov zo $kél
s vyu€ovacim jazykom madarskym (VJM) s celkovou uspeSnostou 63,1 %. Testovania 9
sa tento rok okrem ziakov zakladnych Skol po prvykrat zuCastnili aj ziaci 4. roCnika gymnazii
a strednych Sportovych 8kél s osemroénym vzdelavacim programom. Z celkového poctu
testovanych Ziakov bolo z gymnéazii 110 Ziakov a zo zékladnych $kél (ZS) 2 352 ziakov,
¢o predstavuje 95,5 %. VSetci Ziaci rieili test v papierovej forme. Ziaci zakladnych $kél
dosiahli samostatne uspesnost’ 62,5 %. Na zaklade koeficientu reliability (r = 0,899) mézeme
konstatovat, Ze test dosiahol vysoku hodnotu spolahlivosti.



Priemerna uspesnost Ziakov v jednotlivych zlozkach bola nasledovna:

Zlozka Priemerna

uspesnost’
Pocuvanie s porozumenim 66,0 %
Citanie s porozumenim 69,5 %
Jazykova komunikacia 56,7 %
Literarna komunikacia 58,9 %

V celoslovenskom meradle mali jednotlivé ulohy rozlicné stupne naroCnosti — podla
percentualnej hodnoty obtaznosti:

e velmi lahké: pri uspesnosti nad 80 %,
e [ahké: 60,1 — 80 %,

e stredne obtazné: 40,1 — 60 %,

e obtazné: 20,1 — 40 %.



Analyza uloh testovej formy A

I. ¢ast’ testu obsahovala 2 nahravky. VSetky ulohy vztahujuce sa na nahravky boli
zamerané na pocuvanie s porozumenim, ktoré ma ako sucast zlozky komunikacia a sloh
klugové postavenie pri osvojovani si cudzieho jazyka. Ulohy boli réznorodej kognitivne;
naro¢nosti — overovali schopnosti ziakov porozumiet, interpretovat’ a reprodukovat ustne
texty, prejavy.

1. nahravka: Rozhovor s autorkou knih pre deti amladez Gabrielou Futovou,
na nahravku sa vztahuju ulohy 01 — 05.

V 1. nahravke si Ziaci vypoc€uli rozhovor moderatorky s Gabrielou Futovou, znamou
spisovatelkou pre deti a mladez. Nahravka mala formu interview, bola prispdsobena urovni
ovladania slovenského jazyka testovanych ziakov.

01. Gabriela Futova

A zacala pisat detské knihy, lebo sa v kniZnici nudila.
B nikdy nemyslela na to, Ze bude slavna spisovatelka.
C je uspesna maliarka a ilustruje knihy pre deti a mladez.

@ pri pisani svaojich knih éerpa témy z kazdodenného Zivota.

Uloha 01 bola uzavreta s vyberom jednej spravnej odpovede zo $tyroch moznosti. Zaradili
sme ju do kognitivnej Urovne analyzy s vyuzitim konceptualnych poznatkov,
ktoré predpokladaji pochopenie vzajomnej spojitosti medzi jednotlivymi informaciami. Uloha
testovala schopnost’ Ziakov vyvodit' suvislosti z po€utého textu, priCom vyZadovala vyuZitie
naro¢nejSich myslienkovych operacii. Spravnu odpoved uviedlo 48,6 % testovanych Ziakov
ZS, &o znamena, ze bola pre testovanu populdciu stredne obtazna. Schopnost Ziakov
vyvodit suvislosti na zaklade pocutych informacii je na primeranej urovni.

02. Ktoré tvrdenie je pravdivé podla nahravky?

@ Podla Futovej sa deti ched dat uniest prihodami, ktoré prave &itaju.
B Autorka hovorila aj o tom, £o prave pripravuje pre svojich itatelov.
C V suéasnosti deti vobec neéitaja, majl rad&ej filmy a pocitacové hry.

D Na Slovensku zorganizuju na buduci rok medzinarodny knizny veftrh.

Uloha 02, rovnako ako predo$la, testovala schopnost Ziakov vyvodit suvislosti
z poCutého textu na rovnakej kognitivnej urovni. S uspeSnostou 53, 6 % ju taktiez
zaradujeme medzi stredne obtazné, zaroven sa nam potvrdzuje skutoCnost, ze testovani
Ziaci maju schopnost’ vyvodzovat’ suvislosti z poCutého textu na primeranej urovni.



03. Ktory z nasledujlcich spisovatelov nebol spomenuty v nahravke?

A Daniel Hevier

B Jan Uliciansky

@ Jozef Pavlovic

D Roman Brat

Vyvodenie informacie z pocutého textu s nizSou kognitivhou naro¢nostou bolo potrebné
v ulohe 03. Ziaci mali identifikovat, ktora informéacia v nahravke nezaznela. Uloha
s uspesnostou 81,2 % bola pre ziakov velmi lahka.

04. Pre koho pise Gabriela Futova?

pre deti a mladez

Uloha 04 bola otvorena s tvorbou kratkej odpovede, zaradena do kognitivnej Urovne
porozumenia s vyuzitim faktickych poznatkov. Overovala schopnost ziakov zachytit
v poCutom texte elementarnu informaciu. Pozadovana informacia zaznela v nahravke
v réznych obmenach niekolkokrat, zaroven bola su€astou nadpisu v teste. NizSia kognitivha
naro¢nost sa odrazila aj na uspesnosti — 83,4 %, uloha bola velmi lahka.

05. Dokonéite vetu, aby bola pravdiva podfa nahravky.

Na Slovensku je v sic¢asnosti nielen vela Sikovnych spisovatelov, ale af mnoho nadanych

ilustratorov

V otvorenej ulohe 05 s tvorbou kratkej odpovede, ktora vyzadovala od Ziakov rovnaké
schopnosti ako predchadzajuca, bola uspesnost’ vyrazne niz8ia — 48,0 %, uloha bola stredne
obtazna. Pozadovana informacia sa nachadzala v zavere nahravky, zaroven jej zachytenie
vyzadovalo od ziakov rozsiahlejSiu slovnu zasobu, pretoze v zadani boli pouzité synonymné
vyrazy. Predpokladame, Ze prave tieto skutoCnosti odbévodriuju fakt, Zze az tretina
testovanych Ziakov na ulohu vébec neodpovedala, informaciu v nahravke nepostrehla.



2. nahravka: Viac ako len ¢erstvé — zelenina pre kazdého, na nahravku sa vztahuju ulohy
06 - 10.

Vychodiskom 2. nahravky bol suvisly popularno-naucny text, ktory mal svojim zameranim
na zdravy zivotny Styl suCasne vychovny rozmer. Nahravka primerane veku i jazykovej
urovni ziakov rozoberala rézne formy uchovavania zeleniny v priebehu roka a mieru
ich prinosu pre zdravie Cloveka.

06. Z nahravky vyplyva, Ze

A v sléasnosti je u nds dostupna iba konzervovana a mrazena zelenina.
najhodnotnejéia z hladiska vyZivy je jednoznacne ¢erstva zelenina.
C kaZda zelenina zostava plnohodnotna v chladni¢ke dva mesiace.

D zelenina zakupena vo velkopredajni je nevhodna na konzumaciu.

Uloha 06 bola naro&nej kognitivnej urovne — vyzadovala od Ziakov analyzu celej
nahravky, skombinovanie viacerych pocutych informacii a pochopenie SirSich suvislosti
medzi nimi. Spravnu odpoved uviedlo 66,4 % testovanych Ziakov zakladnych $kél, uloha
bola pre testovanu populaciu lahka. Ziaci preukazali dobré zruénosti v praci s informaciami,
ich vysvetlenim s ohfadom na celkovy text a vyvodenim suvislosti.

07. Ked si kupujeme zeleninu, prihliadame najma na jej

A cenu.
B farbu.

C mnozstvo.

@Eerstvﬂst'.

Faktické poznatky predstavuju zakladnu znalostnu dimenziu, ktoru musia Ziaci ovladat,
aby boli schopni s textom dalej pracovat. Pri ulohach zistujucich faktické poznatky
je postacujuce, aby si ziak danu informaciu zapamatal a nasledne z pamati vybavil.
V Ulohe 07 mali Ziaci identifikovat informaciu, ktora bola explicithe uvedena v texte. Uloha
bola pre zZiakov velmi lahka, s uspesSnostou 85,7 % celkovo najlahSia v tohtoro€nom teste.

Ziaci preukazali schopnost bez problémov porozumiet jednoznaénym faktom vyslovenym
v nahravke.



08. Kym zeleninu po zbere dopravia do obchodov,

A strati svoju farbu.
B skamajl jej textaru.
ubehne nejaky éas.

D drZia ju v mraznicke.

V ulohe 08 mali Ziaci zachytit' fakticky poznatok explicithe uvedeny v texte. V porovnani
s ulohou 07 bola na kognitivne vy$Sej urovni. Bolo potrebné, aby ziaci pochopili suvislosti
medzi faktickou informaciou a kontextom. Spravnu odpoved uviedlo 67,3 %, uloha bola
pre testovant populaciu lahka. Ziaci vedeli z kontextu vyvodit stvislosti medzi informéaciami.

09. Hragok uZ za dva dni mdZe stratit znaénu &ast obsahu

vitaminu C

10. Dopliite vetu, aby bola pravdiva podla nahravky.

V zimnom obdobi je ¢erstva zelenina zo zahrady nedostupna, aviak méZeme kupit' mrazent

sterilizovanii _
alebo zeleninu.

|. Cast testu zamerana na pocuvanie s porozumenim obsahovala 10 uloh, ztoho
4 otvorené, vyzadujuce si kratku odpoved. Po druhom vypoc€uti nahravky mali Ziaci eSte
minutu na to, aby dokondili pracu s ulohami. Posledné ulohy 9 a 10 uzatvarali I. ¢ast testu.
Tieto neboli dosiahnuté takmer u 10 % testovanych Ziakov. Nedosiahnuté ulohy
su také, po ktorych Ziak uz pre nedostatok ¢asu nerieSil Ziadnu z nasledujucich uloh. Obe
ulohy vyzadujuce kratku odpoved boli zaradené do dimenzie na urovni faktickych poznatkov,
teda bolo potrebné zapamatat si informaciu vypovedanu v nahravke.

Uloha 09 pozadovala od Ziakov schopnost zachytit informaciu v podutom texte. 63,2 %
Ziakov odpovedalo spravne, uloha bola lahka.

V ulohe 10 mali Ziaci doplnit do vety informaciu z nahravky tak, aby bolo tvrdenie
pravdivé. Overovana bola schopnost Ziakov vyvodit' zaver z informacii v nahravke. Spravnu
odpoved uviedlo 58,3 %, uloha bola pre testovanu populaciu stredne obtazna. Posledna
uloha mala u ziakov, ktori ju vyriesili (t. j. uviedli odpoved), vysoku rozliSovaciu schopnost —
dokazala citlivo rozlisit jednotlivé vykonnostné skupiny ziakov, teda najviac Uspesnych
od najmenej uspesnych.



Ill. ¢ast testu obsahovala 2 ukazky, na ktoré sa viazalo 14 uloh (8 na Cditanie
s porozumenim). Poslednych 6 uloh bolo volnych, priCom sucastou niektorych zadani boli
aj kratSie texty.

Ulohy zamerané na éitanie s porozumenim, ktoré je spolu s poétvanim s porozumenim
suCastou zlozky komunikacia a sloh, dominantnej pri vyu€ovani cudzich jazykov, overovali
rovnako na réznych kognitivnych urovniach schopnosti Ziakov porozumiet, interpretovat
a reprodukovat texty, vtomto pripade pisomné. Kompetencia Cditat s porozumenim
ma dosah na kazdodenny zivot ziaka, prostrednictvom nej si méze prehlbovat svoje
vedomosti — na to mu nestaci len vediet Citat, ale musi porozumiet’ obsahu.

Sucastou zlozky jazykova komunikacia su ulohy overujuce schopnost vyuzivat jazykové
prostriedky, spravne sa vyjadrovat po slovensky ¢i vhodne vyberat slova. Nie su
od ostatnych Casti testu izolované, prave naopak, tvoria jeho integralnu sucast — vyzaduju
od Ziakov pracu s textom, €asto sa prelinaju s ostatnymi zloZkami predmetu.

Literarna komunikacia zahffia Citanie a interpretaciu slovenskych literarnych textov.
Ulohy overuju schopnost analyzy literarnych textov, vedomosti z oblasti literarnych druhov
a zanrov. Sucgasne ziaci vyuzivaju mnohé zruénosti ziskané v predmete madarsky jazyk
a literatura.

Ukazka 1, na ukazku sa vztahuju ulohy 11 - 17.

Ukazka 1
Macka diva

Macka diva dnes Zije v hustych lesoch juhovychodnej Eurdpy, v Pol'sku, Madarsku a na celom
Balkane. U nas Zije na celom tzemi asi 900 jedincov. Dosahuje hmotnost okolo 5 kg.

Zije samotarsky, niekedy aj v pare. Cez defi odpociva v opustenych liséich norach alebo
v hustych krovinach. Rada sa vyhrieva na slnku, hlavne v lete a na jesen. Na lov vychadza
zavecCerneho $era a za ranného briezdenia, no v lete ju mézeme stretndt po cely deri.

Pri love jej pomaha vyborny sluch i zrak. Vidi rovnako dobre za slneé¢ného svetla, ako aj za tmy.
V' dazdivych sychravych drioch viak z dkrytu ani nevychadza, lebo nema rada vihké prostredie.
Jej hlavnou potravinovou zloZkou su mysi a hraboSe.

Po 9 tyzdiioch maéka vrha v pelechu 3 — 5 macdiatok bledej farby. O¢i sa im otvaraju po
10 diioch. Matka ich dojéi asi 4 tyZdne a potom ich uz uéi lovit. Ak ich niekto v brlohu vyrusi, macka
hned prenesie madiatka na iné miesto. Mladata su velmi hravé a macka ich zvolava kratkym
mrauéanim. Rychle rastl a po 4 mesiacoch sa osamostatiuju,

Macka diva je velmi opatrna, aj pri najmensom zvuku sa vtahuje do Ukrytu, preto sa s fiou

Ukazka 1 patri medzi suvislé vecné texty. Odborny opis macky divej je primerany veku
i jazykovej urovni ziakov.



11. Z ukazky vyplyva, Ze macka diva

@i'iie aj na Slovensku.

B sa rada prechadza aj ked prsi.
C cez den nikdy nevychadza z nory.

D ma lepsi zrak ako sluch.

12. Ktoré tvrdenie nevyplyva z ukazky?

@ Malé maciatka od prvého dria dobre vidia.
B Maciatka sa velmi rady hraju.
C Macka v ohrozeni prestahuje madiatka.

D Mladata sa zaéna uéit lovit po mesiaci.

Ulohy 11 a 12 testovali Citanie s porozumenim, obe sme zaradili do dimenzie na Urovni
konceptualnych poznatkov, Ziaci mali vyvodit’ suvislosti z textu. V ulohe 11, v ktorej mali
na kognitivne vy8Sej urovni — analyzou celej ukazky s dérazom na vztahy v texte — urcit,
ktoré tvrdenie o macke divej z ukazky vyplyva, dosiahli uspesnost 60,3 %. Uloha 12,
zaradena do kognitivnej Urovne porozumenia, bola formulovana zaporne — Zziaci ulohu
zvladli na primeranej urovni s Uspesnostou 66,8 %. Obe ulohy boli lahké.

Nasledovné ulohy 13, 14, 15 patrili do zloZzky jazykova komunikacia:

13. V ktorej mozZnosti su len vybrané slova?

A vychadza, tmy, vyrugi
B wvyr, hustych, vyskytna

@L]kry't. sychravych, rychle
D vyse, tyzdioch, rys

Uloha 13 overovala schopnost aplikacie faktickych vedomosti o vybranych slovach. Ziaci
mali identifikovat, ktora z moznosti obsahuje len vybrané slova. Museli poznat obojaké
spoluhlasky, zaroven si uvedomit, Ze tieto sa (s vynimkou predpony vy-) nachadzaju
v koreni slov, bolo teda potrebné odlisit’ ypsilon vo vybranom slove od ypsilonu v gramaticke;j
pripone. V distraktore A bolo treba vylucit slovo tmy, kde bolo —y ohybacou priponou genitivu
Zenského rodu podstatného mena sklonhovaného podfa vzoru Zena. V distraktore B to bolo
slovo hustych — ypsilon po tvrdej spoluhlaske, zarover v ohybacej pripone pridavného mena
skloriovaného podla vzoru pekny. V distraktore C slovo tyzdrioch — ypsilon po tvrdej
spoluhlaske. Spravnu odpoved uviedlo 62,5 % Ziakov z celkovej testovanej populacie, uloha
bola pre nich lahka.



14. Slovo vecerného je tvorené

A odvodzovanim pomocou predpony.

odvudzovanl'm pomocou pripony.

C skracovanim.

D skladanim.

V Ulohe 14 mali ziaci ur€it slovotvorny postup, ktorym vzniklo slovo z ukazky. Museli
si uvedomit, Ze sa jedna o pridavné meno vecerny, odvodeneé priponou — ny od podstatného
mena vecer. Ulohu sme zaradili do kognitivnej Urovne aplikacie s vyuzitim faktickych
poznatkov. Spravnu odpoved uviedlo 60,6 % ziakov, uloha bola lahka.

15. Zije samotarsky, niekedy aj v pére.
Slovny druh podgiarknutého slova v uvedenej vete je

A pridavné meno.

prislovka,

C podstatné meno.

D sloveso.

Uloha 15 bola aplikaéna s vyuzitim faktickych poznatkov, Ziaci véak museli identifikovat
spravnu odpoved (uréit slovny druh) v kontexte celej vety. Najtazsie bolo odliSenie spravnej
odpovede od distraktora A — slovo samotarsky mbze byt v inom kontexte pridavnym menom,
nakolko sa tu uplatfiuje pravidlo o rytmickom krateni. Testovani Ziaci dosiahli uspesnost
48,1 %, uloha bola stredne obtazna. V edukacnom procese odporuCame neustale viest

Ziakov k tomu, aby pracovali s celou vetou, nie s kazdym slovom izolovane.

16. Doplite do nasledujlcej vety chybajlce slovo podla ukazky.

deviatich

Maciatka sa narodia po tyzdrioch.

17. Kolko vazi priblizne macka diva podla ukazky?

5 kg

Otvorené ulohy 16 a 17 overovali zlozku Citanie s porozumenim na Urovni konceptualnych
poznatkov. V oboch ulohach mali Ziaci vyhladat v texte Ciselny udaj. Odpoved na ulohu 16
bola v texte explicitne vyjadrena, nevyzadovala od Ziakov zapojenie vysSich myslienkovych
operacii, ¢o nam potvrdila aj dosiahnuta uspeSnost 82,9 %, bola teda velmi lahka.
Opytovacie zameno koflko v ulohe 17 podnietilo ziakov k zapisu Ciselného Udaja, nie vsetci
vSak rozumeli celej otazke, tak sa v odpovedovych harkoch vyskytli aj nasledovné nespravne
odpovede (iné Ciselné udaje z ukazky): 3 — 5 (maciatok); 900; 4 (tyzdne). Celkovo vSak Ziaci
zvladli ulohu na primeranej urovni s uspednostou 69,4 %, uloha bola lahka.
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Ukazka 2, na ukazku sa vztahuju ulohy 18 — 24.

Ukazka 2

Pupavka bez mobilu

Z domu chodim ako posledna. Aj dnes rano som dvakrat otodila kl'iéom v zamke a pre istotu
stlaéila kfucku, aby som sa presvedcila, & som naozaj zamkla, a vybrala som sa do toho ukrutného
necasu. Vonku hrozne lialo a fukal silny vietor. Kym som prisla na zastavku, bola som mokra ako
mys, a to som mala daZdnik. Nastastie elektricka prisla hned a bolo v nej prijemne teplo. Teplo,
ale sme natlaeni ako sardinky, pomyslela som si a hlfadala som vhodné miesto, kde by som
sa postavila. Dvadsat minut som pretrpela a potom Sup ho zasa do dazda.

Blizila som sa ku 3kole a tesila ma predstava, Ze si vyzujem mokré topanky a vyzlegiem
premocent bundu. Rychle biele auto ma oSpliechalo od hlavy po paty. Neprehanam. Vyzerala som,
akoby som prave vySla z bazéna, a nie z elektri¢ky. Auto zastalo tesne pred vchodom do Skoly
a vystupilo z neho dievéa, ktoré som nepoznala. Dokonale upravena, oble¢ena, hodila na mia
lutostivy pohlad a bezala pomedzi dazdové kvapky, aby nahodou nezmokla. Stretli sme sa v Satni.
Bola som nastvana, ved to bolo jej auto, ¢o ma osprchovalo! Potrebovala som sa prezliect.
Vo vrecusku na telesni som hlfadala okrem teplakov aj tricko, ale nenasla som ho.

JPrepaé&, mrzi ma to,” prihovorila sa mi. ,To mdj otec, ponahlal sa na délezité stretnutie,”
vysvetlovala a podavala mi Zlté tri¢ko,” obleé siho a méZes si ho aj nechat’.

Ukazka 2 je suvislym umeleckym textom — prozaickym, primerana veku i jazykovej urovni
Ziakov.

18. Text ukazky je

@prozaicky.

B lyricky.
C lyricko-epicky.
D dramaticky.

Uloha 18 patrila do zlozky literarna komunikacia, na urovni analyzy s vyuZitim
konceptualnych poznatkov overovala schopnost Ziakov rozobrat text po formalnej
i obsahovej stranke a na zaklade toho ho spravne zaradit. Rozbor textu, najma po obsahovej
stranke, patri k uloham naroCnym - Ziaci museli identifikovat v ukazke epické znaky,
zaroven potvrdit nepritomnost lyrickych a dramatickych prvkov. S uspeSnostou 54,8 % bola
pre nich uloha stredne obtazna.

19. Z ukazky vyplyva, Ze hrdinka pribehu

A darovala spoluziacke farebné tricko.
B v dopravnom prostriedku si sadla vedla znamej.
i ked mala dazdnik, prisla do Skoly dplne mokra.

D do skoly chodila stale upravena a pekne oblecena.
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Uloha 19 overovala &itanie s porozumenim, zaradili sme ju do kognitivnej urovne analyzy
s vyuzitim konceptualnych poznatkov. Ulohou Ziakov bolo vyvodit' si informaciu, teda vybrat
spravne rieSenie zo 4 moznosti, na zaklade analyzy celej ukazky a suvislosti z textu. Uloha
s uspesSnostou 63,7 % bola lahka. Schopnost ziakov porozumiet’ jednotlivym informaciam
v texte, vzajomne ich porovnat a nasledne vyvodit zaver je na dobrej urovni.

20. Ktory slovny druh sa nenachadza v prvej vete ukazky?

A sloveso

zémeno

C predloZka
D spojka

Uloha 20 zo zlozky jazykova komunikacia overovala schopnost aplikacie faktickych
vedomosti o slovnych druhoch, bola formulovana zaporne. Ziaci mali identifikovat v kontexte
celej vety, ktory zo slovnych druhov sa v nej nenachadza. V pripade izolovaného urCovania
jednotlivych slov vety mohli ziaci nespravne volit' distraktor D, ked spojku ako nespravne
urcili ako opytovacie zameno. Spravnu odpoved uviedlo 53 % Ziakov z celkovej testovanej
populacie, uloha bola pre nich stredne obtazna.

21. Podciarknuté slovo v ukazke nemodzeme nahradit' slovom

A nahnevana.
B nazlostena.

C najedovana.

@ namyslena.

Do jazykovej komunikacie sme zaradili aj ulohu 21, prepojenu vSak uzko s €itanim
s porozumenim — na kognitivnej drovni analyzy s vyuzitim konceptualnych poznatkov.
V zéporne formulovanej ulohe Ziaci prepajali vedomosti o synonymach z lexikalnej roviny
jazyka so zruCnostami pochopit vyznam citovo zafarbeného slova naS$tvany
v &irsom kontexte. Uloha si vyzadovala bohat$iu slovni z&sobu, poznanie expresivnych
vyrazov, z toho dévodu aj uspesnost — 50,9 %, bola na urovni priemeru, uloha bola stredne
obtazna.
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22. Slovné spojenie bola som mokra ako mys je

@prircvnanie.

B pranostika.
C hadanka.

D prislovie.

Uloha 22 bola zamerana na &itanie s porozumenim s vyuzitim vedomosti z literatury,
zaradena do kognitivnej Urovne analyzy s vyuZitim konceptualnych poznatkov. Ziaci mali
preukazat nielen schopnost porozumiet' frazeologizmu, ¢o je vo vyuc€ovani cudzich jazykov
naroéné, museli zaroveri vediet identifikovat aj druh frazeologizmu. Ziaci ulohu zvladli na
dobrej trovni s Uspesnostou 72,6 %. Uloha bola pre nich lahka.

23. Kolko trvala cesta dopravnym prostriedkom?

dvadsat’ minut

Posledna, overujuca Citanie s porozumenim, bola Uloha 23, v porovnani
s predchadzajucou ulohou vSak mala nizSiu kognitivnu naro¢nost — porozumenie s vyuzitim
faktickych poznatkov. Ziaci mali na zaklade pochopenia textu vyvodit informaciu explicitne
uvedenu v ukazke. Predpokladali sme, Ze uspesnost bude v porovnani s ulohou 22 vysSia.
S uspednostou 70,1 %, bola uloha lahka, ale prekvapivo na rovnakej Urovni. Zaujimavé je aj
zistenie, Ze takmer péatina testovanych Ziakov danu ulohu vynechala, neuviedla Ziadnu
odpoved.

Vo vS§eobecnosti ziaci zakladnych §kél zvladli v teste €itanie s porozumenim na dobrej
urovni — s celkovou uspesnostou 69,5 %. Preukazali zru€nosti v praci s textom, schopnost
ziskat' informacie, porozumiet im a pochopit suvislosti medzi nimi.

24. Slovo osprchovalo rozdelte na slabiky.

0-spr-cho-va-lo

Uloha 24, overujuca zvukovl stranku zlozky jazykova komunikacia, bola aplikaéna
s vyuzitim faktickych poznatkov. Ziaci mali rozdelit na slabiky slovo z ukazky. Predpokladom
spravnej odpovede bolo ovladanie pojmu slabika, poznanie principov delenia slov
v slovencine. NajfrekventovanejSou nespravnou bola nasledovna odpoved: os-pr-cho-va-lo.
Ziaci rozdelili slovo nespravne, na rozhrani slabik, prisom nebrali do Gvahy rozhranie morfém
(t. j. vyznamové cCasti slova), na zaklade ktorého mali oddelit jednoslabi¢nu predponovu
morfému o-. Ojedinele sa vyskytli nespravne odpovede, kde hlasku r neklasifikovali
ako slabikotvornu a pripojili ju k jednej zo susednych slabik — ospr-cho-va-lo/os-prcho-va-lo.
Slabikovy rozbor slova bol pre Ziakov zakladnych Skdl naro€ny, s uspesnostou 39,8 % bola
uloha obtazna, najt'azSia v teste. Pri preberani delenia slov na slabiky je potrebné Ziakom
zdbraznovat, ze vyznamové Clenenie (slabicné predpony a slovotvorné pripony)
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sa uprednostiuje pred zvukovym &lenenim, t. j. delenim na rozhrani slabik ako najmenSich
rytmickych jednotiek.

Ulohy 25 — 30 su bez spoloéného obsahu.

25. Ktory umelecky jazykovy prostriedok predstavuju slova slovnicky, kitik?

A metaforu

B prirovnanie

@zdrobneninu

D personifikaciu

Uloha 25 bola zamerana na zlozku literarna komunikacia na Grovni analyzy s vyuzitim
konceptuadlnych poznatkov. Ziaci mali preukédzat schopnost urdit umelecké jazykové
prostriedky na zaklade analyzy jednotlivych literarnych pojmov. Spravnu odpoved uviedlo
62,1 % Ziakov z celkovej testovanej populacie, uloha bola lahka.

26. Z nasledujucej vety vypiste nasobnu éislovku.

Ubytovanie je zabezpecene v StvoriéZzkovych izbach
na sedem noci so stravovanim pétkrat denne.

pdtkrat

V aplikacnej ulohe 26 zo zlozky jazykova komunikacia mali ziaci na urovni faktickych
poznatkov identifikovat vo vete nasobnu Cislovku. Predpokladom spravnej odpovede bola
vedomost ziakov o Cislovkach aich schopnost rozlisit Cislovku od pridavného mena
(Stvorlézkovych), zaroven poznat rozdiel medzi nasobnymi a zékladnymi Cislovkami (sedem
— najéastejsie uvadzana nespravna odpoved). Ziaci tlohu zvladli s Uspesnostou 61,2 %,
uloha bola rahka.

27. Epické dielo, ktoré ma kratky dej a malo postav, je

A roman. C drama.

B basen. novela.

V uloha 27, zamerane] na zlozku literarna komunikacia, mali Ziaci prepojit vedomosti
z madarského jazyka a literatury a preukazat poznatky o literarnych pojmoch, konkrétne
0 epickych Zanroch. Spravnu odpoved uviedlo 58,4 % Ziakov z celkovej testovanej
populacie, uloha bola stredne obtazna.
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28. Napiste prvy stupei pridavného mena najvacsi.

velky

Otvorena uloha 28 bola zamerana na zlozku jazykova komunikacia na urovni aplikacie
s vyuzitim faktickych poznatkov. Pridavné meno najvacsi s nepravidelnym stupfiovanim mali
dat' Ziaci zo superlativu do pozitivu, &ize do 1. stupfia. Uloha bola pre testovanych Ziakov
lahkd, dosiahli uspesnost 67 %. U Ziakov, ktori ju vyrieSili, mala vysoku rozliSovaciu
schopnost’ — dokazala citlivo rozliSit' jednotlivé vykonnostné skupiny Ziakov. Z nespravnych
odpovedi sa frekventovanejSie vyskytovali: vacési (komparativ), najmensi (antonymum),
najvacsSia/najvacsie (vinom rode). V tejto ulohe bola nerieSenost, t. j. ziaci, ktori neuviedli
Ziadnu odpoved, takmer 14 % — pri otvorenych ulohach s kratkou odpovedou
sme to predpokladali vzhladom na to, Ze nemali moznost vyberu ako pri ulohach uzavretych.

29. Ktory druh rymu pouZil basnik v nasledujlcej strofe?

Spomienky vo mne tisko driemu
iste to dobre poznate,

mam presne taku istd tremu
ako pri prvom diktate.

A zdruZeny

B obkroény

@ striedavy

D preryvany

Uloha 29 bola zamerana na zlozku literarna komunikacia na Grovni analyzy s vyuzitim
konceptualnych poznatkov. Ziaci mali preukazat schopnost poznat druhy rymu a spravne
ho urcit' v kratkej ukazke. Spravnu odpoved uviedlo 60,6 % Ziakov, uloha bola lahka.

30. Ktoré slovo nie je tvarom neplnovyznamového slovesa byt'?

A som C boli
B su @bijﬂ

Posledna uloha preverovala na aplikacnej urovni fakticki vedomost Ziakov
z morfologickej roviny jazyka. V zaporne formulovanej ulohe mali Ziaci identifikovat’ jednotlivé
tvary slovesa byt — vo vyzname existovat. Distraktory obsahovali vyCasované sloveso
v singulari i plurali, v pritomnom aj minulom €ase. Spravna odpoved bola tvarom slovesa bit
— vo vyzname udierat. Predpokladom uspeSného vyrieSenia ulohy bola aj vedomost
0 vybranych slovach a schopnost rozliSit vyznam tychto dvoch rovnozvuénych slovies.
Spravnu odpoved uviedlo 67,2 % ziakov zakladnych $kél, uloha bola lahka.

il
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Prehl'adna tabulka obt'aznosti poloziek

Cislo . Hodnota .
testovej Zarr]eranle Testovana zruénost’ obt’aznosti '\,/“? ra

alohy uloh v % obt'aznosti
01. 1 Vyvodenie suvislosti z poCutého textu 48,6 stredne obtazng
02. 1 Vyvodenie suvislosti z poCutého textu 53,6 stredne obtazng
03. 1 Vyvodenie informacie z po€utého textu 81,2 velmi lahka
04. 1 Zachytenie informacie v pocutom texte 83,4 velmi lahka
05. 1 Zachytenie informacie v pocutom texte 48,0 stredne obtazna
06. 1 Vyvodenie suvislosti z po¢utého textu 66,4 lahka

07. 1 Vyvodenie informacie z pocutého textu 85,7 velmi lahka
08. 1 Zachytenie informacie v pocutom texte 67,3 lahka

09. 1 Zachytenie informacie v pocutom texte 63,2 lahka

10. 1 Vyvodenie informacie z pocutého textu 58,3 stredne obtazng
11. 2 Vyvodenie suvislosti z textu 60,3 lahka

12. 2 Vyvodenie suvislosti z textu 66,8 lahka

13. 3 Identifikacia vybranych slov 62,5 lahka

14. 3 Ur€enie spbsobu tvorenia slov 60,6 lahka

15. 3 UrCenie slovného druhu — prislovky 48,1 stredne obtazna
16. 2 Vyvodenie informacie z textu 82,9 velmi fahka
17. 2 Vyhladanie informacie v texte 69,4 lahka

18. 4 Urcenie druhu literarneho textu 54,8 stredne obtazna
19. 2 Vyvodenie informacie z textu 63,7 fahka

20. 3 Ur€enie slovnych druhov 53,0 stredne obtazna
21. 3 Analyza textu z lexikalneho hladiska 50,9 stredne obtazna
22. 2 Analyza a identifikacia frazeologizmu 72,6 lahka

23. 2 Vyvodenie informacie z textu 70,1 lahka

24. 3 Rozdelovanie slov na slabiky 39,8 obtazna

o5 4 ;Jdrf:g;]eerlljir:yeleckeho prostriedku — 62,1 fahka

26. 3 Identifikacia nasobnej Cislovky 61,2 fahka

27. 4 Analyza poznatkov o epickych Zanroch 58,4 stredne obtazna
28. 3 Stupnovanie pridavnych mien 67,0 lahka

29. 4 Urcenie druhu rymu 60,6 lahka

30. 3 Identifikacia tvarov slovesa byt 67,2 lahka

Vysvetlivky:

Zameranie uloh

1 pocuvanie s porozumenim
2 Citanie s porozumenim

3 jazykova komunikacia

4 literarna komunikacia
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